

POSUDEK OPONENTA
BAKALÁŘSKÉ PRÁCE
Historický ústav FF UHK

Autor práce: Nikola Červená

Studovaný program a ročník: B7507 – Specializace v pedagogice. Historie se zaměřením na vzdělávání, Společenské vědy se zaměřením na vzdělávání

Název práce: Trestní nalézací komise v Litomyšli

Vedoucí práce: Mgr. Monika Kabešová

Oponent práce: PhDr. Jiří Štěpán, Ph.D.

Trestní nalézací komise v Litomyšli, Bakalářská práce 49 s. rkp. + přílohy

Nikola Červená si za téma bakalářské práce zvolila tematiku trestní nalézací komise v Litomyšli letech 1945–1948.

Struktura bakalářské práce je logicky vystavěna. V úvodu autorka prezentuje cíle bakalářské práce a stručně charakterizuje archivní prameny a literaturu.

V první kapitole s názvem „Dekrety prezidenta republiky“ se autorka zabývá v rámci jednotlivých subkapitol vznikem retribučních dekretů a retribučního soudnictví v obecném smyslu a věnuje se i retribučnímu soudnictví v tzv. obnovené retribuci. V druhé kapitole autorka bakalářské práce charakterizuje okres Litomyšl a v jednotlivých podkapitolách popsala život v Litomyšli ve válečném i poválečném období.

Nikola Červená ve třetí kapitole, která charakterizuje činnost trestní nalézací komise v Litomyšli, však podle mého názoru, zcela nevyužila možnosti, které archivní materiály vzešlé z činnosti trestní nalézací komise, nabízí. V této kapitole, včetně příslušných podkapitol, která má čtyři strany, je na základě průzkumu archivních spisů uveden celkový počet spisů, vznik jednotlivých komisí, ovšem mnohdy bez přesného uvedení data vzniku komise. Autorka prezentuje výsledky práce, kdy analyzovala jednotlivé případy dle národnostního složení obviněných a pohlaví. V rámci podkapitoly „Obvinění a tresty“ autorka charakterizuje tresty

udělené komisí. Dané kapitole a celé práci by velmi prospělo, kdyby autorka více analyzovala činnost komise, např. charakterizovala obviněné podle místa, kde bylo případné provinění spácháno, podle bydliště obviněného, povolání atd. Jak jednotlivé komise pracovaly, kolik případů řešily, jaké tresty udělily, zda komise, dle statistiky, rozhodovaly obdobně?

Ve čtvrté kapitole na osmnácti stranách Nikola Červená vybrala celkem šest případů, které dokumentují činnost trestních nalézacích komisí a ukazují složitost a rozmanitost jednotlivých lidských osudů.

Autorka ve své práci využila zásadních archivních fondů uchovávaných ve Státním okresním archivu Svitavy se sídlem v Litomyšli. V závěru autorka stručně shrnula výsledky práce.

Bakalářská práce obsahuje některé chyby, např. v poznámce pod čarou č. 68 nebo č. 31.

Z práce je patrné, že autorka studuje studijní program se zaměřením na pedagogiku, z tohoto hlediska je zřejmé vhodné využití bakalářské práce ve výuce na základní či na střední škole. Zároveň práce vykazuje značné prostory ke zlepšení především v pasážích, které se věnují přímo činnosti trestní nalézací komise v Litomyšli.

V rámci obhajoby kvalifikační práce mám na autorku otázku, aby přesněji charakterizovala činnost trestní nalézací komise v Litomyšli z hlediska struktury obviněných osob.

Předkládanou práci Nikoly Červené doporučuji k obhajobě a hodnotím známkou .

V Hradci Králové dne 22. srpna 2023

PhDr. Jiří Štěpán, Ph.D.